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Les autoroutes espagnoles :
longueur du réseau et % à péage



Les concessions terminées





Gratuité : les effets sur le trafic



Gratuité : les effets sur le trafic









Les effets de la gratuité : synthèse

• Une forte hausse des trafics, VL et surtout PL (élasticité prix)

• Report et induction de trafic

• Le report n’est pas en soi un problème car les autoroutes sont 
faites pour accueillir un important trafic.

• Mais cela suppose d’accroître les dépenses de maintenance et 
les investissements (aires de repos)

• Or les recettes sont nulles alors que les dépenses augmentent.

• C’est le coût de la re-budgétisation….
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Les principaux actionnaires : 
ASF + Cofiroute + Escota = Vinci
APRR + AREA = Eiffage
SANEF + SAPN = Abertis





La logique des concessions autoroutières

• Contrainte financière et débudgétisation 

• La loi de 1955 : article 1, les routes sont gratuites… mais……

• Le rapide développement du réseau autoroutier

• Les premières tentatives de libéralisation (Chalandon) et 
leurs limites

• La pratique de l’adossement et sa remise en cause (loi 
Sapin)

• Les concessions et leur prolongation comme solution 
passe-partout. Encore et toujours la débudgétisation



Quel est le péage optimal ? Trois options !



La logique des privatisations
• Accroître les recettes, unitaires et totales, pour accroître 

les recettes publiques 

• Recettes publiques = soulte initiale + taxes annuelles (IS, 
TVA, Charges sociales, TAT, Redevances domaniales..) soit 
40% du chiffre d’affaires 

• Le concessionnaire doit, notamment en fin de concession, 
dégager un EBITDA important (60 à 70% du CA) pour payer 
les taxes et la rémunération du capital (y compris les 
risques…)

• Existe-t-il une rémunération optimale du capital ? Quel est 
le coût moyen pondéré du capital ?



La logique des privatisations



LE SYSTÈME AUTOROUTIER FRANÇAIS : LES PRINCIPAUX INDICATEURS
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Quel
financement :
entretien,
investissements…

Scénario 1 : 
financement 
par le 
contribuable

Financement 
par l’usager 

Concessions ou
autre partenariat
public privé (PPP) 

PPP ou
gestion
directe 

Scénario 3 : concessions ou autre 
PPP, durées plus courtes, 
périmètre réduit eurovignette

Scénario 2 : concessions 
renouvelées : cash 
machine 

Scénario 4 : eurovignette pour 
financer le réseau structurant
(+ou- 25 000 km), forme de PPP 
à choisir (question du périmètre)

Scénario 5 : tarification de l’ensemble du 
réseau routier et diversité des
formes de gestion (régie, marchés…)



Scénario 1 : gratuité => besoin de financement 4,5 mds €, 
quelle origine des fonds ?
Mode de gestion : gestion directe, « shadow toll », ….
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Perspectives…

•Gratuité et coût de la re-budgétisation

•Vers un renouvellement des concessions (dépendance 

du sentier) comme « cash machines »

•Remplacer les concessions privées par des délégations 

de service public (DSP) ? Mais avec quels périmètres ? 

•Comment rendre les péages compatibles avec la 

directive eurovignette ?



Le coût moyen pondéré du capital


